



书画直播带货乱象咋整 多部门联手营造行业新秩序

■本报记者 俞越

苏富比首次网上直播拍卖会现场

日前，新华社连续播发《全民拍调查 | “卖画大师”速成记》《“卖画大师”消费欺诈”调查追踪：抖音整改，美协回应，乱象犹存》等建设性舆论监督报道，对抖音、快手、视频号等短视频平台直播间内，打着“山寨协会”旗号的假“卖画大师”们对消费者实施消费欺诈的问题展开调查。一时间，引起全民对书画直播带货的关注。

媒体聚焦书画直播乱象

根据新华社相关报道，在抖音、快手、视频号等短视频平台内活跃着不少“卖画大师”，他们所在的直播间不仅名字“高大上”，部分直播间的粉丝数也已高达百万。不同直播间的作品从几元至几十万元不等。但是，据调查发现，这些有着“显赫”的背景的“中国书画家协会”、“中华海峡两岸书画艺术家协会”会员，这些协会早已被民政部列入“离岸社团”“山寨社团”。那些看上去很高大上的会员证书、结业证书、获奖证书、收藏证书，只要掏钱就能入会、制作。

除了“艺术家”造假，直播间也是存在着不少的猫腻。根据调查发现，这些具有“高大上”名字的直播间，经营资质多为个体工商户或私人企业：“群英书画”注册信息显示为“溪墨阁艺术馆个体店授权账号”；“睿云四海”显示为“深圳市龙华区康诺贸易商行”；“中山春雨书画院”显示为“定州市墨文轩工艺美术品店”……

这些违规账号经媒体曝光被举报后，有的换了个马甲继续直播。抖音平台3月17日至24日对直播间账号“群英书画”的搜索结果进行了技术屏蔽处理，涉事直播间已停播。但在快手平台上，被曝光的“中山春雨书画院”更名为“中山古都书画院”后，继续直播；而被曝光的直播间“睿云四海”连“马甲”也未换，仍在正常直播；一些新的“卖画大师”和山寨协会又在各大直播平台活跃了起来。

对此现象，各大媒体都给予持续关注。

新模式，遇上老问题

其实在今天，我们再一次讨论艺术品直播，似乎有些晚了，但也好像正当时。

“移动视频直播元年”是在2016年，作为一种新兴传播方式，其生动、直观、互动性强的特点和优势，备受广大受众的青睐，并逐渐向社会各个领域发展。文玩艺术品交易自然也不落人后地搭上了视频直播的快车，越来越多的文玩、艺术品商家开始通过视频直播平台进行销售推广，并取得了不错的成绩。

据了解，2021年6月，中国宋庄书画直播基地正式揭牌，开启了产业发展与艺术服务的全新局面。截止当年11月底，抖音直播基地字画相关的销售商家已经达到了

1800多家，日GMV(商品交易总额)达到800万，预计到年底可达日GMV1000万，帮助宋庄1500余位本地艺术家和商家在抖音平台产生销售。

此外，专业的收藏类网站也开始投身到艺术品交易视频直播的平台建设中。在我们的调查中发现，大部分互联网书画拍卖平台，通过与艺术家、画廊、协会、拍卖机构等合作，获取拍品，在官方网站、APP、小程序和社交媒体账号上，呈现拍品详情。同时在艺术空间内直播介绍，并邀请学者、藏家、跨界大咖做客讲解拍品，进一步强化“直播+拍卖”模式的优势。藏家可使用在线的出价功能，轻松完成竞投。

从一组组数据中，我们看到，书画直播为艺术家、艺术机构提供了更多宣传、交易的通路，对艺术家的宣传，普及传统文化，甚至还为就业提供了一条新的途径。

然而，直播带货在为大家带来便利的同时，也有着如何真伪辨别、如何维护自身权益等问题，这些线上交易的通病也深深困扰着艺术品交易。

多方出手，效果明显

在新华社刊发报道后，继抖音整改，中国美协、书协回应要求“坚决治理”之后，3月28日，快手和腾讯视频号均对涉事账号的直播间进行了下架封禁处理。快手和腾讯相关负责人向新华社记者表示，欢迎舆论监督，将立即整改。快手电商和腾讯视频号28日相继发布整改声明称，已对涉事账号的直播间进行下架封禁处理。快手表示，对涉事主播“中山春雨书画院”“梧桐书画院”进行规则教育，对涉事主播进行停播和封禁处理。并发布关于【书法/绘画类商品发布虚假宣传信息】的专项治理公告，对稿件反映的问题开展专项治理。腾讯表示，视频号就报道中提及的进行虚假宣传的“睿云四海”“山青书画”“听墨书画院”等涉事直播间，采取永久封禁处理，并对相关账号的视频号搜索结果进行屏蔽处理。未来将持续加强对书画及相关类目的治理，提升直播间内容和商品质量，切实保障用户权益。

民政部社会组织管理局对此事回应称，要加大对境内合法登记社会组织的监管力度，对于境内社会组织与山寨（离岸）组织合作开展违法违规活动的，一经发现，严肃查处。

中国书法家协会相关负责人于3月27日表示，这些低劣艺术品打着“书画大师”的名号忽悠消费者，不仅使书画市场鱼目混珠，严重侵害了真正书画家的权益，而且损害了中国书协及中国书协会员的学术声誉。中国书协提醒书法爱好者提高警惕、明辨是非，警惕网络山寨社团弄虚作假。

3月28日，国家网信办通报了2023年“清朗”系列专项行动的相关情况，聚焦“自媒体”乱象、网络水军操纵信息内容、规范重点流量环节网络传播秩序等9方面问题。国家网信办将按照计划安排，有力有序推进2023年“清朗”系列专项行动，为广大网民营造文明健康的网络环境。

期待尽快完善相关法律法规

我们看到，在此次行动中，多方面紧密配合，在短时间内取得了良好的成效。但集中高压整治总不是一个长久之计，一套完整、高效的机制才是根本之法。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢建议，深化消保组织和检察机关消费公益诉讼机制，探索建立消费者集体诉讼制度，进一步完善行政监管、民事公益诉讼、公益诉讼、综合调处衔接协调机制，构建及时、高效、网络化的消费纠纷解决机制。

此外，相关平台、运营者应不断完善，承担起责任，如对卖家进行资质审核，针对艺术品交易的平台具备鉴定真伪的资质等，至于交易质量和后期维权等问题，更是要做到规范。

当然，我们更期待看到越来越多有资质、有能量的“正规军”进入到书画直播的行列中，壮大队伍，让大家在享受购物便捷的同时，也能从中获得艺术的普及，获得美的欣赏。

网友评论：

@zj

家里老人就上当了，直播账号只在凌晨直播，打着各种知名画家的名义，晚上卖字画。我们年轻一辈都不知道，后来总收到快递，查了一下老人的账单，才发现有多笔消费记录。金额小的就不说了，大的有2999元、3999元，甚至一幅画要9999元。对于我们群众而言，如何辨别字画的真假？如果是假的，怎样退货退款？

@风语者

抖音上离谱的不止是卖画。

@佐佑米唐

微信视频号直播里也有类似情况，各种假冒伪劣和以次充好，建议相关部门对所有直播平台进行排查。

@日月长存

快手平台、视频号等平台相关违规账号乱象犹存，一些被曝光的直播间换了“马甲”后，照常运营。

诸如此类平台缺乏自身约束力，相关部门应完善监管规范和约束机制，营造一个正能量正气争气的氛围。

@HT

幸亏我控制住了自己。